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Pest, november 29.
Előttünk fekszik s alább egész szöve­

gében olvasható a Pesten levő rom. katho- 
likus erdélyi képviselők nyilatkozványa.

Az erdélyi katli. status ugyan is jövő év 
jan. 5-kére összebivatott az erdélyi püspök 
5 ninlga által s ennek alkalmából szólalnak 
tel az itt elfoglalt erdélyi képviselők irányt 
mutatva katli. földieiknek azon nagy feladat 
teljesítéséhez, mely azokra vár.

Nagy és nevezetes esemény ez, mert első 
indulása a katli. felekezeti működésnek, első 
próbatéte az önálló katli. tevékenységnek.

A felszólaló erdélyi képviselők mélyen 
látszatnak áthatva lenni nemcsak ez ese­
mény fontosságától, de annak érzetétől is, 
hogv földieik e részbeni első' eljárása nem 
maradhat nagy behatás nélkül a királyhá­
gón inneni katli. mozgalmakra is.

ti szólnak mély katli. érzelemmel, buzgó 
ügyszeretettel, ajánlva az egyetértést, buz­
galmat s gyakorlati tapintatot, mert „az 
ellenkező mindent tönkre tenne.“

Mi annyival őszintébben üdvözöljük 
e tiszta érzelmű meleg nyilatkozatot, mert 
aláírói a politikai pártok különböző oldalai­
ról vannak s nemes példáját nyujták ebben 
annak, hogy hol vallásuk szent ügye forog 
szóban, ott elnémulnak közöttük a politikai 
szakadások oszlásai s ök ebben egy gyek s 
egyetértők, kik csak a béke s szeretet ne­
vében szólnak.

Pirulnunk kellene, ha e példát, mely 
méltán megragad, mi a liatárliegyeken innen 
követni nem tudnók.

Legyenek e felszólalásért magasztalva 
az erdélyi képviselők. Ok ebben a magyar 
katli. ügynek is mérhetlen szolgálatot tettek.

Első önkénytes s önálló nyilatkozata ez 
katli világiaknak a katli. autonómia ügyé­
ben. Megnyugtatókig és bnzditólag hat ez 
nálunk azon kedélyekre is, kik az egyházi 
s világi elemek politikai pártállásából aggá­
lyokat ápoltak kebleikben.

Szeretjük hinni s reméljük, hogy a ma­
gyar világiak büszkeségüket abban lelendik: 
nem maradni hátra erdélyi társaik mögött 
sem buzgoság sem egyetértő és tapintatos 
eljárás tekintetében.

Szeretjük hinni azt is, hogy Erdély katli. 
hívei itteni társaik meleg szózatát megér- 
tendik, s megfelelnek azon reményeknek, 
melyet társaik eljárásuk iránt táplálnak, s 
mire mi feszült figyelemmel tekintünk ismé­
telten mondva, hogy az ott, itteni ügyfejlö- 
désünkre sem maradhat mély behatás 
nélkül.

ti a mint e felszólalás nem csekély remé­
nyek záloga nekünk, úgy örvendetes azon 
teljesen kielégítő egészen korszerű összeál­
lítás is, melynek alapján az erdélyi katli. 
Status egyeteme most egybehivatott.

Ez alap oly szabadelvű, mely minden 
igényeket túlhalad.

Erdély politikailag egy fejdelemség. 
Vallásilag egy püspökség, egyház-megye 
A katholikus status egybeállításánál az első 
minőség sem volt mellőzhető. Természetesen 
nálunk az egyházmegye egyszerűbb köz­
ponti közeget követel, de az alap melyen az 
nyugoszik a képviseleti —■ a fő dolog.

E részben is a szoros unió végrehajtása 
vár reánk, s ezt nem 
képviselők.

Ők vallásilag erdélyi megyét neveznek 
meg, és állandóságot úgy ígérnek az intéz­
ménynek. ha ez Magyarország többi püs­
pökségeiben is lét fejöveiül.

Ez a mi óhajtásunk is, kik szerencsé­
seknek érezzük magunkat működésűnk má­
sik havának végén örvendetes indulást látni 
s életre ébredni azon ügyet, melynek elő­
idézésére s létrehozására valamint áldás­
hozó kifejtésére, munkásságunk egész erejét 
szenteltük.

megkezdett ügy előmozdítására kötelességünknek : ból egy-egy képviselő, a több mind öt ezer 
ismertünk. jtboliknst számláló városokból és

De miután alig hisz szűk, hogy ezen status-1 egy-egy képviselő, Kolozsvár részéről 
gyűlésben országgyűlési képviselői el foglal tatá­
sai tik miatt mindnyájan részt vehessünk, ezennel 
némely nézeteinket közöljük megyénk tagjaival.

Nagyszerű az eszme, mely most megyénkben 
ismét életbe lép. Figyelemmel kisérik fejlődését és 

feledték a felszólaló hatását nem csupán magyar hazánkban, de a kül­
föld, jelesen Francziaország és Belgium katholikus

ka*
hülyeségből

Nyilatkozata
a z erdélyi p ü s p ü k i megyéhez tart o z ú 
r. kát li. őrs z á g g y U 1 é s i képvisel ő k n e k.

Az erdélyi r. katholikus püspöki megye au­
tonómiája helyreállittatott, és a vallás- és köz­
oktatási-ügyi miniszter ő nagyméltósága által szép 
tendier 12 érői tett felhívás következtében püs­
pökünk a status gyűlést jövő január 5 kére ősz 
szehivta.

Nem uj ezen institutió egyházunkban, különö­
sen magyar hazánkban. Első királyaink idejétől 
fogva a múltban folytonosan nyomaira találunk, 
hogy az egyház anyagi ügyei felett egyháziak és 
világiak közösen tanácskoztak, s azokat kölcsönös 
egyetértéssel mozdították elő.

Az erdélyi püspöki megyét illetőleg, az önál’ó- 
ságot és a status gyűlését, nemzeti fejedelmeink 
korában kelt országos törvény biztosította; foly­
tonos gyakorlatában voltak elődeink egészen 
1772-ig, mikor összes alapítványok kezelése az öt 
évvel azelőtt felállított főkortuányszéki katholika 
corumissióra bízatott, melynek katáskörébe rendel­
tettek 1775 ben az egyházi és iskolai ügyek ál­
talában.

A dicasterialis rendszer, a mindent e hatalom 
alá központosítani törekvő akkori kormány kifor­
gatta megyénknek mind világi mind egyházi 
tagjait önállóságából kifolyó rendelkezési jo­
gából.

1848 ban autonómiánk visszaállítása felett 
Magyarország püspöki kara tanácskozott és kérel­
mezett.

1866 ban január 10-én az erdélyi katholikus 
status gyűlése ezen püspöki megyét illetőleg, a 
legalaposabb előterjesztéssel folyamodott püspöké­
vel egyctértelmiileg.

Mi ezen megyéhez tartozó képviselők, csak azt 
tettük, midőn ezen folyamodását statusunknak 
elintéztetni kértük a vallás és közoktatási minisz­
ter ő nagyméltóságához folyó évi június 20 án 
beadott kérvényünkben, a mit az erdélyi status- 
gyűlés által oly helyes alapon és érdemteljeseu

notábilitásai.
Panaszkodtunk és méltán, kogy a világi rend 

merőben ki van zárva az alapítványaink, iskoláink 
feletti rendelkezésből, és egyházunk közügyeibeni 
részvétből.

Panaszkodtunk, hogy a közönbösség egyhá­
zunk és iskoláink ügyei iránt a világi rendűéi el­
terjedt ; mert mindent a kormány rendezett, ren­
delt, intézett el.

Panaszkodtunk, hogy alapítványaink vesznek 
cl, nem az alapítók czéljai szerint kezeltetnek, fnn- 
datiók reducáltatnak, iskoláink, növeldéink és táp- 
intézeteink dolga roszul megy.

Íme ki van nyitva a pálya, melyen bebizo­
nyíthatjuk, hogy tudjuk és akarjuk a múlt hi­
báit helyrehozni, és jobbat tenni, mint eddig 
teltek.

Az erdélyi egyháziak és világiak közül tehát 
senki ezen ügy iránt közönbös nem maradhat: 
sietni kell mindenkinek, ki akár saját személyé­
ben, akár választottja által részt venni jogosítva 
van, ezt teljes erélvlyel felkarolni.

Sem egyes személy vagy személyek iránti 
rokonszenv nem vezethet, sem ellenszenv le nem 
hüthet bárkit. Az ügy nagysága, és nagy hord­
erejű fontossága kell, hogy mindnyájunkat buz­
dítson.

Status-gyülésünk összehivatott: mi azt óhajt­
juk, hogy e gyűlés szelleme és folyama csendes és 
gyakorlati legyen, mely nem csupán az ellenőrkö­
dés kérdéseit fejtse meg , hanem ily fontos ügye­
inknek és vagyonúinknak igazgatását - ö Felsége 
legfelsőbb kegyúri és főfelügyelői jogainak csorbí­
tása nélkül — a katholikus status kezeibe gyakor­
latilag is szerezze vissza.

Magyarország érsekei és püspökei tanácskoz 
nak ezen intézvénynek hazánk minden püspöki 
megyéiben általánossá tétele felett: mi az erdé­
lyi megyében leszünk az elsők, kiknek példánk­
kal ki kell mutatni, hogy a segély, mit a világi 
rendtől iskoláinkra, alapítványainkra és egyhá­
zunk közügyéire nézve várnak, nem lesz hiú 
ábránd, hanem valóság.

Hogy a statiisgyiilés nem egyháziak és vilá­
giak egymás elleni küzd homokja, hanem — mikép 
valóságos eszméjét hozza magával—közös és egyet 
értő munkásság az egyház és a nevelés szent 
ügyének előmozdítására.

Status-gyUlésUnk az 1848-ban tett és az 1866- 
ki január 10-ki jegyzőkönyvben körülírt szerkezet 
szerint rendeltetett ősszehivatni.

Ennélfogva tagjai közt vannak mind az egy­
házi, mind a világi rendből dígnitariusok, patro- 
nusok és képviselők.

Ez utóbbiak közé tartoznak: a küzéptanodák-

árom kép­
viselő: vuindeuik espercstségböl egy, az odatartozó 
papság által választott egyházi képviselő, és a 
világi választók által, kik az egyes parochiák ál­
tal választatnak meg, megválasztó:t két-ket világi 
képviselő.

E képviselők megválasztása legfontosabb.
Mi azt hiszszük, az ügy iránt buzgó, de hig­

gadt, és n. feladat gyakorlati átvitelét óhajtó és 
tudó képviselőkre van szükség.

Az egyetértés, ügy buzgalom, és gyakorlati 
tapintat fogja megszülni az eredményeket, melye­
ket e gyűléstől mindnyájan reméltünk, a melyek­
nek létrejövet lét oly hosszú éveken keresztül óhaj 
tottuk, és a miért parlamentaris kormányunk azt 
megadta.

Az ellenkező mindent tönkre tenne. Állandó 
ságra ez intézvóny erdélyi megyénkben úgy szá­
míthat biztosan, ha Magyarország többi püspökéé 
geibeu is létrejövend.

Pest, nov. 23. 1867.
Gál János, gr. Wass Samu, Kéthely József, 

Tolnay Gábor, Széles Dénes, Gecző János, gr. 
Káinoky Pál, gr. Lázár Kálmán, Gajzágó Salamon, 
Makray László, Antalfi Károly, Fejér János, Be 
tegh Kelemen, Boér János, Lázár Dénes, Thury 
Gergely, itj. b. Huszár Károly, Simay Gergely, b. 
Szentkereszti Zsigmond.

A csatornázás Magyarországon.
ni.

Elmondottuk korábbi fejtegetéseinkben, 
a tiszakörösi csatorna körülbelül az elö- 
leges költségvetések szerint mibe kerül­
hetne s kimutatni igyekeztünk, miszerint 
egyetlen év, többszörösen kifizeti a befekte­
tett összes költségeket.

Valódi nemzeti bűn, ha „fajtánk böl­
csőjének,“ a Tisza völgynek, ezen élet­
kérdésével még tovább habozunk.

Ki lesz felelős a mulasztások káraiért, 
ki felel róla, ha egy új aszályos év tízszeres 
pusztítást tesz ismét, mint mibe a csatorna 
kerülne?

De a csatorna- kiépítésnél, az állam kor­
mánya által csak közvtitö szerepet visz. 
Minden költségelést az illető érdekelteken 
megveheti, s mégis nagy jótéteményt tett.

A csatorna nem vaspálya, hol az állam­
nak közvetett nagy nyereményei kárpótol­
ják az államot az évi kamatbiztositások 
terheiért.

A csatornázás igen szerencsés beruhá­
zás, mert nyereményei az egyes birtokosra 
oly mérvben hárulnak, hogy a nyeremény 
aránylag csekély részéből, könnyen viselik 
a terheket.

Az államkormány ebben csak vezető le­
het, de kell is, hogy legyen.

Mai fejtegetésünk tárgyául épen azt tűz­
tük ki: kimutatni, miképen a csatornázási

TÁRCZA.
Tanulmányok a gymnasiumiügy körül.

Ezen módnál semmivel sem jobb a csacskaság, 
melylyel ismét a tanítványok agyon beszéltetnek. 
Más hiba továbbá, ha a tanár beszélőtehetség Má­
ban, vagy szórakozottság! hajlamból nem tudja 
gondolatait rendezni; beszédje csupa kapkodás.

Mindezen hibák orvosolhatók, különösen az' 
utóbbi pontos készülés által, mely a dolgot oly rö­
viden és egyszerűen, amint csak lehet, tűnteti fel. 
Továbbá bírja tökéletesen a tanár azon nyelvet, 
nálunk a magyart, melyen előad, és gondosan ke 
mije a tájszólásokat.

ha p. o. a tanár elég kényelmes a kérdést minden vagy: ezen mondatban, xa),b s rb aá/ia, mily szén- a katholikus intézeteknél, amaz pedig a protestáns 
mondat nélkül így tenni fel: IT/jlrjcádsat? ouaoi/.svyj'j ? védő eset vau ? „A görög szenvedő eset.'1 intézeteknél ápoltat i k.)
A kérdéseket továbbá a tanítványok tehetségei, Ez tiszta esztelenség. Továbbá a felelet szoros Ezen öncselekvőséguél semmi sem becsesebb 
szorgalma, ismeretei szerint alkalmaztatva oszs/.a kapcsot képezzen a kérdés mondatszerkezetével, a tanodában, azzal a tanítvány saját erejéből vesz 
ki; nem szabad azonban ebben sem szőrszálhaso-' p. o. nem kell tűrni, hogy a tanuló minden feleletet valamiről tudomást és készít belőle magának tu 
gatólag eljárni, nehogy a nem kérdezettek azt go ti - ,ha‘ föltételes szócskával kezdjen. dományt, és ez a legkisebb elemektől kezdve
dolhassák, hogy az adott kérdés nun illeti őket; j Ez könnyen van ugyan mondva, de az alaki- lió lépcsőközöli 
sőt inkább azon véleményben legyenek, hogy a j lag 
tanár által tett kérdés mindnyájoknak szól. nehezebb

Adjon tehát néha a legjobb tanulónak is könnyű 
kérdéseket, de ekkor a lebetségig tökéletes felele­
tet követeljen tőle, és igy megfordítva járjon cl a 
gyenge tanulóval.

A kérdések viszont minden tanítvány által 
érthetők legyenek, miről a tanárnak a körülmé­
nyek szerint meg kell győződnie.

Helytelen azon eljárás, mely szerént a tanár 
egész padok kihagyásával pusztán a legjobbak-

Nem szabad azonban egészen könyvszerüleg kai foglalkozik, 
aem beszélnie különben csökkenti a hatást. j Nem tanar az, ki ezt teszi; nyújtson segélyt

A mondottak inkább a közvetlenség és a be- ’ ott, hol, az legszükségesebb; es nem szabad a vele 
hatottság jellegét viseljék magukon. tanítványként szemközt ülőt megvetnie, legke-

A tanár azonban tudjon is helyesen kérdezni, vésbbé a leggyengébbeket; nem az egészségesnek, 
i kérdései legyenek 1) tárgyilag- be’

, is határozottak, nem szabad p. o. így 
Mi volt Homér ? mely igék vonzanak sz 

esetet ? 2) nyelvtanilag hibátlanok, nem kérdezheti tanártól. , himiekndik
P- o. mit tett Vörösmarty a magyarnyelvvc! ? „ujja-, , Gonosz szívről _ vagy ^f.íXáuvait
teremtette.“ Hová vette ekkor Marius a fegyvere- vegre az ha a tanai-korlátozott es^mtJ*lj 
két? „kezébe.“ Mi a szolga ura iránt? „bű.“ - nyomorult élez alkalmazhatasa vegeit, elboloa 
Vagy: lelkesen ment a cimberek?—„ellen.“ 3) ditja.
szellemileg lelkesítők; ez a tehetség dolga.

V A n r. V“  ( 1 «   A » . .. /11 A/v^Mrv An A1

De a tanulók feleletei szigorúan ellenőrizen-
.. -11—-__1 __L. H.r nil AnAi*lrKr1au<vlr il.l t"í).lNéhaVk&SéiéSynArítoV ellenke» «ju ™‘>kfSÄwkÄriÄ

a j.—a«zv 4-A'níKn Vmfáv/v/of 1 n i. feleleteket(paradox) kérdéseket is kell adui. *~0-- o- , „ . , ..
Vannak ellenben nagy visszaélések is, melyek A tanar ne tűrjön a ‘ ‘
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ha éber előadást akar tartani, sok kérdést adni és 
sok feleletet hallani kénytelen; hiányzik továbbá 
arra az idő, hogy a helytelen feleletek mindig ma­
gától a tanítványtól igazíthassanak ki, de a tanít­
vány jó feleletére sem szabad sokáig várakozni, 
mivel az a többiekre nézve kínos.

Elhamarkodás és türelmetlenség sem ér sem­
mit ; türelemre és igen nagy megszokásra van a 
tanárnak szüksége.

Ezen tekintetben bármely inteWt" tanárainak 
hű buzga’ma és beunső társulása szükségeltetik; 
mert különben az utód elrontja azon sikert, melyet 
a megelőző tanár gondos hévvel elért; az egyes 
tanár itt felette keveset végez.

De a tanítványoknak cselekvőségét a készü­
lésnél és ismétlésnél vezetni is kell.

Sokat vitatkoztak a felett, az oktatás e két 
módja közül melyikre kell a fősúlyt fektetni

Azok, kik mindenek előtt a tanítványok ön­
cselekvőségére törekednek és a gondolkozás, úgy­
mint a cselekvés önállóságát tűzik czélul, főleg a 
készülést fogják hangsúlyozni, ezek táborába tar­
tozom éu is; de ki tanítványai fejeiben a közlőit 
tudásból csak nagy tömeget akar tudni és igy 
azok öucselckvőségét visszahúzza, azok az ismétlés 
mellett vannak. (Ez tudomásszerűleg leginkább a

A legalsóbb osztályokban néhány órát arra 
kell szentelni, hogy a tanuló az adott tárgy érte- 
ményét fölfogni tanulja; az első feladványokra 
végig velők együtt kell készülni

Ezen mód a következő osztályban bizonyos 
választással folytatandó.

Az első gymnasiumi osztályban ugyanis a 
tanárnak már előre meg kell jegyezni, mi okozhat 
tárgyi vagy nyelvezet! nehézségeket.

Ezzel már megtörtént az értelmezés fele.
Ezen módon nagy könnyebbités történt a jegy­

zettekkel kisért, értelmes készülésekre igen alkal­
mas tanodái könyvek készítése által,

Ez az értelem virága. A tanítvány továbbá 
már a készülésnél a lebetségig jó fordítás után tö­
rekedjék, ne készítsen azonban elolvasandó Írás­
beli fordítást; mert a fordítás a tanodában egyut 
tál beszédgyakorlat is legyen; a tanítványnak 
elmélkednie kelle róla és folyó fordítást Írásbeli 
feljegyzés nélkül úgy, amint ő azt értette, kell 
adnia. (Minden eszköz felhasználandó a tanít­
ványok nyelvkészsége előmozdítására, p o könnyű 
kis gyakorlatok folytatólagos fordítása által, mely­
nél nem kell megengednünk, hogy a tanuló ötször 
vagy hatszor neki kezdjen.)
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munkáknál az állam csak közvetítő és elő­
legező lehet, s minden költségei igen köny- 
nyen megtérithetök, ha nem is mindjárt első 
években, de később bizonyosan.

K czélra miután a felvett csatornavonal 
kiépítésének költségeit a kiszámítások sze­
rint 8 millió pénzre vettük, s itt sokat mon­
dottunk. 7 : ■/’ it s kamattal kellene a csator­
nának évenkint fedezni 600.000 frt. ka­
matot.

Ezen kiszámítási alapon indulva vizs­
gáljuk: mi lehetne ezen csatornának évi 
jövedelme"?

Ezen csatornának háromféle jövedelme 
lenne kiválólag. u. m:

a) a hajózás dija; —
b) a felesleg vizerö bére;
e) az öntözési dijak. Lássuk külön min- 

deniket.
1. A hajózás jövedelmeinek kiszámítá­

sánál alig választhatunk tájékozásul hasz­
nálhatóbb alapot, mint a Kerencz-csatorna 
adatait.

Ezen csatorna forgalma 1860—1861. 
évben, noha viz állása huzamos ideig cső­
kéi v vala, mintegy 1,800,000 mázsát muta­
tott*. T. i. 3,089,419 mérő gabnát , és 

mázsa másféle árukat. Vehetjük 
i ezen uj csatorna évi forgalmát is 

5 millió mázsára.
A ferenczcsatorna árszabályzata szerint 

ezen forgalom után következő jövedelem 
áll elő :
fi millió mázsa '/■' kr. bér mellett

16' j mfre tesz .... 2 i "2,250 írt.
hajóbér ezen forgalomra . 50,000 „
úgynevezett peage s part bé­
rek ...................................... 30,000 ,,

2 368-675 
ennélfogv

összes jövedelem 352.250 frt.
Ha már most számba veszszíik, miszerint 

a Kerencz-csatorna épen azon szakban leg- 
vizszegénvebb, mikor a legélénkebb forga­
lomra volna szükség, ellenben a tiszakörösi 
csatorna állandó 6 lábnyi hajózási vízzel 
lenne ellátva; továbbá ha számba veszszíik 
az egész felvidék tűz és épülési roppant 
anyagforgalmát s azon termelési gazdagsá­
got, melyet a csatorna teremt és szállít, el­
fogjuk hinni, miszerint mi a Eerencz-csa- 
torna adataiban a legcsekélyebb kulcsot 
vettük használatba.

II. A kidolgozott tervben a csatorna 
1000 lóerőt képviselő felesleg vízről rendel­
kezik. Ha már most a Térföldön, hol tüz- 
anyag hiányzik, más hajtóerő nincs, egy 
lóerő évi haszonbérét: malmokra, gépekre 
stb. 100 írtra számítják, igen olcsó erőt ad­
nánk a közhasználatnak. 1000 lóerőnek évi 
ára volna mint a jövedelem másik ága s 
tenne évenkint 100.000 ftot.

III. Az Öntözési terület minimumát ve­
gyük kiterjedésben csak 300.000 cat. holdra, 
holott az öntözési tér dimensioi az alföldön 
egyedül és könnyen 5 —600.000 cat. holdra 
is vihetők. Ha egy catast. hold évenkint az 
öntözésért 1 frtot tizet, mi csekélység ez, ha 
8 - 10 mázsa silány széna helyett legalább 
80 mázsát nyerhet.

De ha az olaszországi minimál-árakat 
veszszíik s köbblábankint 130 ftot számítunk, 
a közép vízmennyiség szerint 455.000 évi 
jövedelmet mutat ki.

Ezeket összeszámítva, s nem figyelve 
az apróbb jövedelmekre, minő kenderáztató 
helyek, halastók, fürösztési helyiségek, 
mégis évi brutto 750—900,000 frt jövede­
lem mutatkozik, mit futólagosán csak azért 
kísérlettünk meg kimutatni, hogy meggyő­
ződést szerezzünk, miszerint e csatornák az 
állam minden áldozata nélkül kiépíthetők, s 
mit eleinte előlegez, az később visszapótol­
ható, sőt biztosan vissza is kerül.

Hátra van, hogy ezen csatorna-építés 
közelebbi fátumáiról s az ország ipari vi­
szonyaira kiható következéseiről némieket 
elmondjunk még.

Kereskedésünk keleten.
Egy futólagos pillantás Európa térképére elég 

hazánk kereskedelmi jelentőségének felismerésére.
Úgyszólván Európa közepén vagyunk, körül­

véve különféle népekkel. E népek azomban nem­
csak nevük, származásuk és szokásaikra nézve 
különböznek egymástól, hanem különböznek külö­
nösen a miveltségi fokra nézve, s ez fontos, sőt 
mondhatnék szerencsés körülmény reánk nézve.

Nyugaton a miveltség már is magas polczán 
álló német nemzet szomszédunk, ezentúl a franczia, 
a belga s az angol mind a világ valamennyi népe 
között a miveltségben első tündöklő csillagok.

E népektől kapjuk tudományos elöhaladá- 
sunkra minden segédszert; e népeset utánozva, 
haladunk már most is a tudomány különböző pá 
lyáin előre, s e népek tudományossága fő czél, 
mely után törekednünk soha sem leend szégyen.

A nyugati népek azomban épen tudományos!

képzettségüknél fogva gazdasági viszonyaikban 
is a miveltség magasabb fokán állanak; mint mi 
magyarok. A nemzet összes élete egy szerves egé­
szet. képez ; a vi ruhás, az egészség, a jólét, az élet 
egyik részében áthat a szerves egész minden egyes 
részére ép úgy mint a betegség, a kór, a hátra­
maradás.

A tudományos készültség a németek, francziák, 
angolok és belgáknál a gazdasági életet teljesen 
átidomitotta; a mező gazdaság virágzik, az ipar 
pedig oly nagy terjedelmű, hogy az egész világ 
úgyszólván e népek iparából él, e népek ipartermé­
keit veszi.

Mi is iparczikkeinket nagyobbrészt e népek­
nél szerezzük, s igy kilátásunk alig vagyon, hogy 
e szomszédainkhoz, különösen pedig közvetlen lia- 
tárnépünkhöz, a németekhez, vihessük valamikor 
iparterményeinket. Már pedig, ha iparunkat vi­
rágzóvá akarjuk tenni, gondoskodnunk kell terré­
numról, hol iparczikkeinket értékesíteni lehessen, 
gondoskodnunk kell piaczrol, hová czikkeinket 
kellő mennyiségben és pedig biztosan kivihessük.

E piacz egyedül keleten lehet. Keleti szom 
szédaink : az orosz, az oláh, a. szerb, a török sőt 
részben a görögök iparé zik kék ben ránk szorulhat­
nának.

Igaz, nálunk az ipar nem nagy még, még nem 
dicsekedhetünk virágzó, vagy éppen szilárd, min 
den gát nélkül tovább fejlődhető ipartermeléssel; 
de keleti szomszédaink cp oly vagy tán csak ke 
véssél jobb viszonyban állanak e részben hozzánk, 
mint mi a németek, francziák s angolokh z.

Keleti szomszédaink az iparról még nem gon­
doskodnak, ott a legszükségesebb iparczikkekben 
nagy a hiány, ott még egyes iparosok faluról fa 
Inra járnak, mint nálunk a drótos tótok, kínálva 
munkájúkat illetőleg iparczikkeiket. Igaz, a népek 
többnyire oly alacsony miveltségi tokon állanak, 
hogy magát az. iparczikk szükségletet sem ismerik, 
de ez nem baj, a civilisatió majd ide is kiterjed, és 
a kényelem, a kényelmes élet magával hozza a 
számtalan szükségletet; s e kereskedők a civilisa 
tió ezen pionnerjei számtalan eszköz fölött rendel 
kéznek, mely eszközöknek segítségével az ipar 
czikkek megkedveltctését lehetségessé tehetik.

De fájdalom ! itt is mint annyi más foglalko­
záságnál igen nagy közönyösség létezik Magyar 
országban.

Nem akarjuk mi itt félreismerni azon nagy 
hiányt, mi a keleti kereskedést igen is lankasztja, 
vagy inkább a mely a kereskedést kellően nem 
gyámolitja s mely törvény hozásunkban létezik.

Elismerjük, hogy a consularis ügy igen roszúl 
vau szervezve épen keleten, hogy többnyire a ke­
reskedelem, a hazai törvényekben és hazai viszo 
nyainkban majdnem egészen járatlan egyének ne­
veztetnek ki consulokuak ; hogy a törvénykezés e 
consulok erélytelensége miatt a kereskedőre nézve 
igen hiányos, sőt káros h itasu : — de másrészt 
lehetleu, ha kereskedésünk menetét tekintjük, 
észre nem venni azon bizounyára könnyelmű kö­
zönyösséget, melylyel ezen oly közel keleti piaczot 
is az angol, franczia s német czikkekkel engedjük 
elhalmoztatni, s igy e biztos piaczról is ki hagyjuk 
magunkat szorittatni.

Nézzünk egy pár helyre a keleti piaczou s lás­
suk, mire vau ott szükség s mit tehetnénk, mit 
mulasztottunk eddig is tenni.

Trapez untban pl. igen nagy szükség vau 
patkókra s vas szegekre. Vasipanmk 
amugyis csak e belföldi fogyasztásra lévén na­
gyobbrészt szorítva, itt egy kedvező alkalom pia­
czunk kiterjesztésére. Trapézaidban 4 darab patkó 
ára (szögekkel együtt) lovak számára 10 piaster, 
tehát körülbelül egy forint, öszvérek számára 8 
piaster, vagyis 80 kr, szamarak számára 6 piaster 
vagy 60 krajezár; nagyobb mennyiségeknél termé­
szetes provisióf, illetőleg rabbatot engednek.

Miután ott a közlekedés majd mindig ez álla­
tok által eszközöltetik, a patkók igen keresettek ; 
de még egyéb tekintetnél fogva is igen figyelemre 
méltó e kereskedés ; ugyanis egész Trapezuntban 
nincs egyetlen egy vasárus sem; ha valakinek 
lánczra vagy egyéb vasuemiire van szüksége, cl 
kell küldeni Konstantinápolyba, a Trapezuntban 
készített lánczok egy rőtnél nem hosszabbak, s 
ezeket is pár héttel előbb kell megrendelni.

Egy más, szintén igen jövedelmező üzlet-tár­
gyat képeznek az u. n. pointes de Paris 
nevű szögek, melyek ládák beszögezésére használ­
tatnak ; mily nagy lehet ezeknek kelete, könnyen 
elképzelhető, ha meggondoljuk, hány láda használ 
tátik évenkint az árú szállításánál: azonkívül az 
asztalosok, az ácsok igen szükségelik e czikket, 
s az egész tartomány Trapezuutból hozatja e po­
intes szögeket.

E szögekre nézve jelenleg, a franczia ipar bir 
előnynyel, a franczia iparczikk vásároltatik, mert 
olcsóbb s jobbnak tartják egyéb nemzet ilynemű 
czikkeinél.

Külömben a szögek nagysága változik, legin­
kább kerestetik 'yi5— 1 y2u szánni; az előbbieknél 
100 kilogram 40 frank, amtibiaknál 26 frank a 
vételár, egyébiránt Trapezuntban 1 oka 3%—7 
piaster vagyis 35—70 krba kerül.

De a vasipar még más tekintetben is hálás 
piaczot találhat Trapezuntban, a vaspléh (Schwarz

blech) igen kerestetik ; 1 oka 3% piasterbe kerül 
8 igy egy mázsa (— 44 oka) 154 piasterbe. Angol­
ország küld ugyan vaspléhet, de az angol vaspléh 
nem kedveltetik e helyütt, mert igen merev és ér­
des s ennélfogva nem oly hajlékony, mint az orosz 
és osztrák gyártmány.

A mi a vasipart illeti, igen keresettek s ked­
veltek az évről övre nagyobb kelendőségnek ör­
vendő öntött vas kályhák . melyek most már leg­
alább a közosztályuál az eddig divatos szén me- 
denezét az u. n. maugalt mindinkább kiszorítják 
a használatból.

Miután mint minden alacsony miveltségü nép­
nél az újonnan meghonosítandó ezikkeknél a lehető 
olcsó kerestetik, ennélfogva drága kályhák nem 
vitetnek Trapezuntba. Az itt a kereskedésben elő 
forduló kályhák részint egészen öntött vasból valók 
s a közép rész vaspléhből állittatik elő. Legolcsób­
bak a bostoni (amerikai); pedig a Duna nagyon 
közel hoz bennünket Trapézaidhoz s mégsem ma 
gyár vagy osztrák termény a kályhák : 80 piaster- 
ért (körülbelül 8 ezüst forint) már vehetni egy kály 
hát; egyébként áruk 80—300 piaster közt változik.

Más czikk, mely egyáltalában keleten s igy 
Trapezuntban is igen keresett: a stearin gyertya. 
E gyertyák fogyasztása évenkint emelkedik s a 
bevitt áruk gyakran a keresletet sem födözik. 
Egy éven át mindenesetre 1000 ládánál (a ládáját 
30 csomaggal) többet fogyasztanak, sőt trapezunti 
kereskedők állítják, hogy 2000 3000 láda min­
denesetre elkelne.

Itt is az olcsó czikk talál hamarább vevőre, s 
miután a pusztán papír szalaggal átkötött gyertya 
olcsóbb mint a papírba csomagolt, az előbbi nagy 
keresletben részesül. Hiába ily apróságokhoz kell 
gyakran a kereskedőnek alkalmazkodnia, külön­
ben elveszti vásárát. A gyertyák oka szerint adat­
nak el, s pedig egy oka 14—16 piasterbe kerül; s 
igy egy 30 csomaggal ellátott láda 9 okát tevén 
126—144 piaster.

Lyon és Belgium a fcszáilitó, de hogy tőlünk 
is lehetne szállitni, s pedig nagy előnynyel, steariu- 
gyertyát, tanúsítja azon körülmény, hogy az előbb 
lefolyt évben Moskva is szállított nagy mennyi­
ségben. Egyébiránt figyelmeztetnünk kell különö­
sen az újabb időben nagyobb elterjedésnek örven­
dő és olcsóbb pannonia gyertyákra, melyek tán itt 
keleten ép olcsóságuknál fogva gyorsan megliódí 
tanák a piaczot.

Egyébiránt Trapezuntba még következő árú 
kát lehetne szállítani: bőrt, üveges sört, bort, 
pálinkát s pedig a legroszabb minőségtől fel a 
legjobb minőségig , spirit est, konyhasót, papirt, 
sonkát (e czikk külömben is hazánkból egész 
Alexandriáig is exportáltalik), sajtot, szőnyegeket 
s pokróczot, fegyvert stb.

Odessa a fekete tenger partján s Poroszor­
szág főkikötője; de itt is nemcsak hogy kereskedé­
sünk épugy, mint az egész osztrák kereskedés pang, 
hanem még évről évre hanyatlik is.

Oroszországgal 1860-ban szerződést kötött az 
osztrák császári birodalom, consulokat nevezett ki, 
s miudenkép igyekezett a birodalmi kereskedést 
gyámolitaui; de a kereskedés nem emelkedett, 
mert azt akarjuk, hogy a sült galamb szánkba 
repüljön, bizony pedig fáradozni kell, s csak úgy 
élvezhetjük fáradozásunk gyümölcseit.

Aki a külfölddel kereskedésbe akar lépni, an 
nak meg kell előbb a külföld Ízlésével ismerkedni, 
tudnia kell, mit akar, mit kíván külföldi vevője, 
külömben nem boldogul; honnan tudhatja meg 
azonban a kereskedő azt, mire szőrül a külföld, 
milyen a külföld Ízlése ? Nem tudhatja meg más­
ként, csak ha maga megy a helyszínére.

Más nemzetek nagyon is jól tudják ezt, s fel­
ismerik annak szükséges voltát, utazókat küldenek 
ki s megvizsgáltatják a tartományt. így ugyancsak 
jelen évben J. Forbes Watson következő czirnü 
munkát adott ki: Tbc textile Manufactures aud 
the Costumes of the People of India. A munka 18 
vastag kötetből áll és India népének szokásait, kü­
lönösen Ízlését a kelmékre nézve, a kelméknek 
alakját, a mustrák, a színek árnyalatait stb. pouto 
san leírja.

E munka czélja, hogy az angol gyámok gyárt­
mányát az indiai nép kívánalma szerint akkép 
készítse, hogy kelendősége Biztosítva legyen. Ha 
már az angolok, kik év századok óta uralkodnak 
Indiában, kereskedésük emelése tekintetéből ily 
eszközökre szorulnak, mit kellene a magyar ipa­
rosnak s kereskedőnek tennie, hogy még eddig 
meg nem hódított piaczot szerezzen meg saját ter­
ményei számára!

Tájékozás végett ide igtatjuk egyébiránt
Odessának ki- és beviteli kereskedését 1866 ban:
gyógyszer behozatal 5,886 púd
gyapotáruk 7? 10,068 „
rövidáruk 77 2,023 „
festőfa . n 8,145 „
parafa . n 651 „
pléh 77 10,432 „
kávé 77 43,529 „
festék 77 29,513 „
tömjén . , 77 7,839 „
különféle anyag V 12,118 „
olaj 77 90,758 „
gépek 17 907,119 rubel értékben

ólom 77 89.340 „

szeszes italok 77 2,846 „

prémek . 71 290 „

bor 77 49,772 „
porter és sör 77 348 „

olajbogyó 77 23,793 „
fűszer 77 19,559 „

tisztított czukor 77 M18 „
dohány levelekben 77 36,521 „
gyümölcs 77 187.153 „

zsebóra . 71 1,370 darab
kőszén n 4,719,674 púd
besózott hal 71 15,056 „

sajt 77 4,520 „

rizs 91,111 „

tliea ÍJ 15,469 „

vas Hidakban s pléhben 77 816,368 „

fabútor 77 4,504 „

zongora s más hangszer 7? 103 „
agyag árúk 7? 26,119 „

üveg és üveg árúk 77 12,852 „

kocsi 77 234 darab
kivittetett pedig:

búza 2,455,500 íscbetwert; ; liszt 116,000
rozs 144,000 „ lenmag 158,000
kukorieza 570,000 ,, repeze 56,000
árpa 178,500 „ gyapjú 336,000
zab 163,000 „ faggyú 437,000
borsó 5,000 „ kása 14,000

lön

Egyébiránt Odessa nagy jelentősége különösen 
abban fekszik, hogy az átviteli kereskedés Persia 
és a körűié fekvő tartományokba < klessában bírja 
fő középpontját; tehát ide kellene terjeszkedni s 
Ázsia nagy tartományának kereskedését majdnem 
kizárólag hatalmunkba lehetne keríteui.

A törvényhozás működése.
A l)ii*o<.lalmi tanács nov. 21 ki 

LIY. ülésén harmadik olvasásban és nagytöbbség 
gél elfogadta a delegatiotörvényt Reehbauernek 
azon toldalékávai, hogy e törvény a már határú 
zatba ment államalaptörvényekkel egyidejűleg 
nyeri el törvény erejét.

A nov. 22-iki LY. ülésen Skene nek a laj- 
tbániuneni ősz rágok dohánytermesztésének elő 
mozdítására tett javaslata kiieneztagú bizottsághoz 
tétetett át. A stíriai és szalczburgi hűbéri viszony 
megszüntetésére vonatkozó törvényjavaslat barma 
dik olvasásban elfogadtatott. Az elnök jelentette, 
hogy az új építkezések adómentességének kitér 
jesztésére vonatkozó törvény szentesítést nyert.

A november 27-iki LV1. ülésen S c i n z í és 
ügyfelei interpellálták a kereskedelmi egyezkedé- 
dések ügyében Japan ba küldött expeditiót illető­
leg, megjegyezvén, hogy azon erély által, mely- 
lyel egyéb államok az ily féle kereskedelmi szer 
ződések megkötésében eljárnak, e más államok 
Ausztria felett előnyt nyernek. Kérdést tesznek 
ezért, vájjon szándékozik e a császári kormány 
mielőbb is minden erélylyel egy keletázsiai expe­
ditiót létesitni, melyet ő Felséget 1867 iki február 
27-ikén újólag elrendelt ? — Elnök interpellate 
a birodalom! kanczellárhoz juttatni Ígéri. — A na­
pirenden a nemzetgazdasági bizottságnak, a vasúti 
vonalok ügyében beérkezett folyamodásokat illető 
előterjesztése és a kérvény! bizottságnak több elő­
terjesztései, mely utóbbiak között jelentékenyebb 
azon előterjesztés melynuk folytán a birodalmi 
tanács elhatározta, a cultusminiszternél lépéseket 
tenni , hogy a torn ázás a nép- és középtanodáknál 
kötelező tárgyul hozassák be, mire a jelen volt 
oktatatásügyi miniszter jelentette, hogy ez ügyben 
már a kormány tett is erélyes intézkedéseket, kü­
lönös tekintettel lévén ezen intézkedéseiben oly 
intézetekre, melyekből a tornázás tanítói kerlilend 
nek ki. — A ház ezt örvendetes tudomásul veszi. 
Legközelebbi ülés pénteken november 29-éu van. 
A napirendre van kitűzve : jegyzőválasztás és a 
kérvénybizottságnak további előterjesztései.

— Az egyezkedési bizottmánynak november 
25-iki ülésének tárgyát a kormánynak a vegyes bi­
zottságok által kidolgozott 1867 diki deczember 
utolsójáig terjedő államadóssági kimutatás ügyé 
ben tett előterjesztés képezte. A bizottság meg 
jegyzi, hogy a jelenlegi kormány-előterjesztésnek 
az előbbivel való összehasonlításában semmi lénye­
ges változás nem tűnik ki. Ezért a bizottság az új 
előterjesztésnek teljes újbóli megvitatását határozta 
el. E vitatások alkalmával legnagyobb részben, 
igen csekély módosítással elfogadtatott az előtér 
jesztés, csak az 1. §. számjegyeinek átvizsgálására 
választatott egy háromtagú bizottság, melyre a ja 
vaslat uj fogalmazása is rábizatott.

— Az uzsoratörvényi bizottság egyhangúlag 
elhatározta a multévi uzsora törvénynek eltörlését, 

és egy albizottságot küldött ki egy uj uzsoratör 
vényjavaslat kidolgozására.

A kormány működése.
Szóltunk a pénzügyminiszter hivatásáról az 

állami pénzforgalom sulyegyenének fenntartása 
körül.

Magyarország azon kapcsolati viszonynál fogva, 
melyben létezik, s mely most szabatosan rendezve
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közös költségek s államterbek fejében évi 
i,’n’ ar>o_60 miliőt elszállitand az országból, 
klUt. .'oullek része vissza is szivároghat, például a 
bab;ir v jtteni élelmezésében, nagyobb része 
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„ k,toltatni,"különben elé állnak azon pénzbajok, 
Iveknek a közelebb múlt években annyian estek

a"t Nemzeti tevékenység, hogy szabadon mozog- 
bizonyos tőkeforgalmat követel, és ezen 

‘ falóul összege a szerint nő, a mint a tevékeny­

ét- élénkül.
■ 0 4zt sem kell ma már fejtegetnünk, hogy ezen 
.vekenységet magát a tőke éleszti, valamint pau-

— ^.kat'a tőke-hiány okoz jobbadán. 
r Minthogy pedig a kormány főfeladata a nem-

■ miét emelése, ez pedig csak úgy történhetik,
K‘ ' („hozott s felélénkített nemzeti tevékenység 
J ívelésében és készítményeiben a nemzeti va- 
''Int folyvást gyarapítja, ehhez pedig első sorban 
" . emlő forgalmi töke kívántatik, természetes 
•ín a kormány s különösen a pénzügyminiszter 
-ludjai közé tartozik azt eszközölni, hogy a for- 
\'slm eszköze soha se hiányozzék s a nemzeti 
tevékenységnek megfelelő tőke mennyiség megle­
lvén az országban.
r' Most még, midőn egy uj korszak kezdeten a 
u,ult idők abuormis állapotai közt létezünk, s a 
tőkeforgalom oly borzasztó változatokban létezik 
s többnyire szükségben élünk, a normális állapo- 
•vk. it esyedül rendkívüli eszközök állíthatják elő.

l)e az állam jövedelmeknek íöleg a togyasz 
tan gyarapodásából azaz a termelés feleslegeiből 
kelfeléállni. A pénzügyminiszternek tehát, ha az 
allanijövedelmeit biztosan bevenni, sőt a fogyasz­
tóban emelni akarja, főleg arra kell törekedni, 
bogy a kellő tőkeforgalom által a koztevékeny- 
seg nevezetes feleslegeket állítson elő.

De ezen feleslegeket, melyeket a köztevékeny- 
se- időnkiut kiállít, értékesíteni is kell, különben 
sztikségkép nagy árcsökkenéseket idéznék elő b 
visszahatnak az ipar zsibbasztására.

És itt áll elő a kereskedelmi a közmunka mi 
nisztereknek összevágó tevékenységi köre.

A kereskedelmi miniszter feladata az: a nem­
zeti produetiónak értékesítésére a kelendőség for­
rásait felkeresni s hasznosítani. A kereskedelmi 
tevékenységnek mindenekben kezére dolgozni s 
segélvt nyújtani. Társulatokat életbe hívni vagy 
legalább ösztönözni s támogatni, melyek produc­
ta maink elhelyezésével s értékesítésével foglal­
koznak. Termelésünk s készítményeink állandósí­
tott tárlatát rendezni, hogy a szükségeit fedezni 
akaró külföld tudjon mit hol keresni.

Ha nemzeti iparunk állását, mint már annyiszor 
módunk vala a világtárlatokban összehasonlítani, 
tigvelembe veszszük, meggyőződhetünk, hogy csak 
igen erélyes és gondos kormányi támogatás s 
nagy áldozatokkal emelhetjük azon vonalra, hogy
— nem mondjuk európai — de a világ többi 
népei közt számos legyen s azon gazdag s termé­
szettől megáldott országnak megfelelő, melyet el­
foglalunk.

Ma már — és ez az emberiség újabb vívmánya
— nem a haderő nagysága, nem a harczi dicsőség 
nyomadékos mértéke egy nemzet súlyának a né­
pek esaládai közt, de ki kell mutatnia: mennyi 
szellemi és anyagi eredményekkel járul tevé­
kenységében az emberiség közös szükségeinek 
pótlásához.

S ebben kell felismernünk az uj idő uj jelle­
gét. Ezt ismerni s köztudalomra juttatni, s ezen az 
összes emberiség nagy czélaihoz közelebb vezetni 
a nemzetet, épen a kormány elutasíthatlak s leg 
sürgősebb feladata.

És itt jutott épen a kereskedelmi miniszternek 
a legszebb és legháladatosabb tér, melyen teve 
kénységének határai mérhetlenek, dimensiói vég 
telenek, eredményei kiszámithatlanok.

Épen mai czikkében egyik munkatársunk a 
keleti kereskedést fejtegetvén említi fel az angolok 
működését, mennyi szorgalommal gyűjtik s szer 
zik az anyagot kereskedésük kiterjesztésére.

A kelendőség viszonyainak ismerete költsé­
ges tanulmány, s ha tudjuk is, mi hol talál vevőkre* 
döntő a kelendőségre nézve még az is: minő formá­
ban lel legbiztosabban vevőt egyik-másik ára itt 
vagy amott.

A kereskedő, ki nagy költséggel szerzi össze 
köttetéseit s drágán tartja fenn érintkezéseit, nem 
csuda, ha megszerzett tudomásaiból titkot csinál.

Ezt egyes kereskedőtől kívánni sem lehet, 
kinek néha vagyoni állása felett dönt az előtte is 
meretes conjunkturák kedvezéseit felhasználni.

Azonban mi hazánkban oly keveset tudunk a 
külföld fogyasztásáról, valamint arról, minek ho 
volna kelete. A mit erről tudunk, az mind magán- 
tulajdon még.

Ennek következése aztán, hogy a producens 
homályban 1 ivén, a kereskedő úgy bánik vele, 
mint tetszik. Ez által a kereskedésnek enyészik el 
solid alapja.

S itt lép óriásilag elő következményeiben a
kellő ismeret hiánya.

Ott, hol minden öntudatosan történik, a gazda, 
iparos és kereskedő egymáson támaszkodó, egy­

mást nem nélkülözhető, egymást kölcsönösen ér­
dekeiknél fogva támogató factorok. Nálunk kevés 
kivétellel hadfelek , s oT csalják meg egymást, 
hol lehet.

Ezt es ik a viszonyok tvljes nyilvántartása 
szüntetheti meg.

ÉJs e nyilvántartás, a kelendőség ismertetése, 
a termelés értékesítése körüli értesülés ma még 
nálunk csak a kormány segédkezése mellett tör 
ténhetik addig, mig a megerősödött ipar s keres­
kedői szellem átveszi s maga teremheti jövőjét.

Fájdalom, mi e téren még a szükség felisme­
résének stádiumáig sem haladtunk. Pedig biztos 
adatok összeállítása s egyebehasonlitása nélkül 
nem is vagyunk képesek a közlekedések kilejté­
sében a helyes sorozatot megállapítani.

A magyar le. miniszterel- 
nöleségtöl. Ő. cs. kir. Apostoli felsége, 
múlt hó 15-én kelt legmagasb elhatározásával, a 
minisztertanács előterjesztése folytán legkegyel 
ölesebben jóváhagyni méltóztatott, hogy a magyar 
országgyűlés által felajánlott, s a volt honvédek 
árvái, özvegyei, munka és kereset-képtelenné \ ált 
rokkantainak felsegélésére fordítandó százezer 
darab aranyból álló koronázási ajándék az ille­
tőknek életjáradekok alakjában osztassák ki.

E végből, névszeriut az életjáradekok élveze­
tére jogosítottak igényeinek megbirálása sérvénje 
sitése czéljából, a magyar királyi minisztérium ke 
belében és felügyelete alatt, egy az illető szak 
minisztériumok egy-egy tisztviselőjéből, s kellő 
számú, a segélyezendők jogosultságára nézve 
legtöbb ismerettel biró volt honvédtisztekből álló 
külön bizottság alakíttatott, mely működését 
mai nanon megkezdette. Az írásbeli teendőket 
egy külön hivatal végzendi, mely a bizottság 
egyik tagjának vezetése alatt megfelelő számú fo­
galmazói és kezelési tisztviselőkből alakíttatott 
össze.

A bizottság elnökéül Kandó Kálmán, mi 
niszteri tanácsos, tagjaiul pedig Csele y János, 
belügyminiszteri osztálytanácsos, Asche r m a u n 
Ferenc/, honvédelmi, Gombos Gusztáv, pénzügy 
miniszteri titkárok, továbbá Földváry Károly, 
S zatm ár y Mihály , Cili ich Ede, Hauser 
Károly, Gorove Antal és gróf Yay László, volt 
honvédtisztek, neveztettek ki.

A hivatal vezetésével Cseley János, bi
zottsági tag, bízatott meg.

Mi is azon megjegyzéssel hozatik köztudo­
másra, hogy a bizottság eljárásának részletei, s 
azon módozatok, melyek szerint az alapot illető 
igények érvényesitendők lesznek, a bizottság által 
lógnak a hivatalos lap utján közhírré tétetni. 

Budán, 1867. évi nov: 25 én.

gáltatási palota i építésének terve képezte. A he- 
hűségek, melyekben a pestvárosi törvényszékek 
jelenleg üléseznek, a fővárosnak valóban szegye 
nére válnak, e mellett elégtelenek s ezciszeriitlcnek 
is. Erre nézve azt határozták, hogy az új házat a 
lipótutezai úgynevezett serfö/.ő- kaszárnya nagy 
telkén építik fel, s a költség tüdő/.csere a városi 
árvapénztár 160,000 frtnyi tartalék tőkéjét 
veszik igénybe.

Ez első pillanatra kissé aggodalmasnak lát­
szik, de nem ismerjük oly tüzetesen a városi árva 
pénztár helyzetét, hogy tudhatnék, vájjon az aggo­
dalom alapos-e, s különben is azt hiszszük, hogy a 
tanács s a képv. testület ott, a hol az árvák pénze, 
a közlelkiismeretességre bízott e vagyonról van 
szó, a legnagyobb tartózkodás s óvatossággal og 
eljárni. Végre a közgyűlés harmadik említésre 
méltó tárgyát a nyilvános helyiségek es kávebázak, 
zárórájának kérdése képezte. Ez olyan circulus 
vitiosus, mely mellett és ellen egyaránt hozhatók 
fel az érvek, végre is a gyakorlat fogja kimutatni, 
hasznos-e ezen intézmény, vagy nem. Kik a zárórát j 
pártoltak, e mellett a közerkölcsiség és közrend , 
érdekeit hozták fel, kik ellene voltak, szintén 
ezeket hangoztatták. Jóra való ember úgy sem ti- , 
vornváz — mondták — ezeknek nem kell záróra.
S ha ez általában el lesz törülve, a rendőrségnek 
nem kell éjjel idejét arra vesztegetni hogy utána 
nézzen, kik tartják meg a tilalmat s kik nem; ha­
nem összes figyelmét azon helyiségekre fordíthatja, 
melyekről tudva van, hogy gvüievész nép csupor 
tozásánaa szoktak színhelyei lenui. Annyi bizonyos, 
hogy a záróra eddigi fenntartása nem sok hasznot 
hajtott, jó volt tehát legalább egyelőre az ellenke­
zővel kísérletet tenni, s elhatározták, hogy egyelőre 
egy év tartamára a zár óra eltöröltetik.

tot modora azonban csakhamar elszélcszté a 
pillanatra támadt zűrzavart. Lényeges tárgyát 
képezte a gyűlésnek Tordamegye bizottmá y.iuak 
a képviseluházhoz intézett és pártolás végett át 
küldött felirata, a polgári pernmdtartást tárgyszó 
törvénv javaslat 1. fejezet 1. §4. pontjának eltör­
lése ügyében Aranyosszék Tordamcgyc indítva 
nyál magáévá tette s ez értelemben ir fel a mi­
nisztériumhoz.

Lapszemle.
Bécsi Lapok. Nov. 25-dikén kelt 

legfelsőbb kézirat által a bécsi urakházáuak új 
tagjaiul kineveztettek :

’ 1) Örökösödési joggal; Gróf F a 1 k e u k ey n 
Ferencz; herczeg Lubomirski György; 
gróf Thurn Gyövg y. 2) Életökre : gróf Auer­
sperg József, kamarás; gróf Chori nsky 
Gusztáv, titkos tanácsos és alsó-ausztriai hely­
tartó ; gróf Chotek Otto, kamarás ; őrgróf F ti r- 
ste n bér g Egon, titkos tanácsos és kamarás; 
gróf Gleispach Károly, titkos tanácsos, ka­
marás és stíriai kormányzó; Handel Henrik, 
titkos tanácsos, táborszernagy és a hadi fellebbe 
zési törvényszék elnöke; Hauslab Ferencz 
ovag, titkos tanácsos és táborszernagy ; herczeg 
Hohenlohe-Schillingsfürst Konstantin, 
titkos tanácsos, kamarás; Klein Károly, nagy­
kereskedő ; Melnhof Ferencz, leobeni bánya­
tulajdonos ; Merteus Káróly, titkos tanácsos 
táborszernagy és a katonai legfelsőbb törvény­
tanácsnak elnöke; Záhony H e k t o r, a göi czi 
kereskedelmi kamara elnöke; Dr. Rokitansky 
Károly, udvari tanácsos és tanár: Schoelle Sándor 
lovag, nagykereskedő; S z y m o n o w i e z I g n á c z, 
titkos tanácsos és a legfelsőbb itélőszék tanácsosi 
elnöke; gróf Traun Hugo kamarás; gróf 
Wrbua Rudolf, titkos tanácsos, kamarás és 
fővadászmester; ür. Zelinka A n d r á s, bécsi 
polgármester.

BELFÖLD.
Pest város képv. testületének nov. 

27-diki közgyűlésében több igen fontos tárgy ke; 
rült szőnyegre. Ezek között első helyen említendő 
a vízvezeték ügye, mint mely a fővaros emel­
kedésének oly első rangú, nélkülözhetetlen tényé 
zője. A közgyűlésen előterjesztek az illető bizottság 
javaslatait s ezekkel kapcsolatban azt, hogy a 

esti takarékpénztár 500,000 frtot, az első mno-vai 
talános biztosító társaság pedig 200,000 fi 

Iel a városnak kölesönkép a vizvezetek kiépítésére. 
Továbbá előterjesztették a feloszlatott vízvezetéki 
társulat által benyújtott tervekkel s az e társulat 
után fennmaradt 2725 frt 68 kr. vagyont melyet a 
társulat egy nyilvános kút építésére ajánlott tel. A 
bizottság minden javaslatát helybenhagytak s így
remélni lehet, hogy a vizvezetek, ez annyira ha-
lasztgatott és sürgetői ügy, vegre a letesules stá­
diumába jut. A képv. testület koz|yülesenek mas k

i kiváló tárgyat a törvenyszeki-haz, (ígazsagszoi

Hevesmegyében a „rendkívüli 
állapot“ már véget ért. A főispáni helytartó korira 
ti lag tudata a megye bizottmány i tagokkal, hogy 
f. hó 15 dilién a megye vezetését ismét átvette, 
miután a kir. biztost Rajner Pált a kormány e napon 
visszahívta. A legközelebbi bizottmányi közgyű­
lés decz. 16-dikára van kitűzve. — Ez nagyon ter­
mészetes s rendén levő dolog. A kir. biztos kikul 
delésével az illető czél már eléretett, a kormány 
reudelete végre van hajtva s igy világos, hogy a 
kir. biztost vissza kellett hívni s vissza is hívták. 
Őszintén örvendünk, hogy a legmagyarabb megye 
önkotmányzati jogának ismét teljes bii tokában 
vau, s igen kívánatos lenne, hogy a hevesmegyei 
bizottmányi tagok a teljes kibékültség érzelme es 
jobb belátással foglalnák el ismét helyeiket a zöld 
asztal körül.

Alkudról most egy toll a „Napló1‘-ban 
sopánkodik, hogy a Deák-párt elhagyta foglalni 

I maga elől a tért s körülbelül ismétli mindazt, a 
mit°ugyau ez eseményekről már néhány hét előtt 

j elmondtunk. Az indolent la s_a kényelmes nyuga- 
lom következményein most már hiába sopánkodnak 
s legföljebb comicus hatású, midőn az uralkodó 
Deák-párt közlönye csak most látja meg azt, mi 
már jó hosszú ideje befejezett tény. Hanem termé­
szetesen, mig valami a „Naplódhoz eljut!

Borsodban a politikai párt-élet ugyan­
csak élénk lehet, m dőn már — a nők is bálból 
pártkérdést csinálnak. A borsodi női filléregylet 
melynek főczélját a népnevclés előmozdí­
tása képezte, e czélra ugyanis Miskolczon e hó 
21-dikén bált rendezett, de mert az egylet meg- 
penditője s legbuzgóbb terjesztője a tornai fő­
ispánná, Szathmary Paine, szül. Plathy Ida 
urhölgy, s mert a bál a főispán, b. Vay Lajos s 
családja auspieiumai alatt „rendeződött“, ellenzéki 
körök mindezt azzal tisztelték meg, hogy a nép­
nevelési ügynek kiválólag deákpárti színezetet 
adtak, s dictum factum — sokan elmaradtak a 
bálból. Ez összesen véve nem nagy dolog, de emlí­
tésre méltó, mint oly sajnálatos eset, minőt mind­
két részről egyaránt meg kellett volna akadályozni. 
Vitatkozunk a gyüléstermekbeu, de a politikai 
szenvedélyekkel ne keserítsük a magánéletet. A 
mi társadalmunk ugyan millió s még néhány szállal 
egybefügg a politikával s ez a mint egyrészről 
tetőiül talpig, s ez esetben a táuczoló talpakig ter­
jedő alkotmányosságunk természetes nyilvánulasa 
úgy másrészről jól emlékszünk reá, hogy 48 előtt 
„a pecsovics“ és „radicális“ euriák bizony nem a 
legjobb békességben voltak meg egymás mellett, 
de ily jelenetek ismétlését jelenlegi viszonyaink 
között nem tartjuk sem indokolt, sem kívánatosnak. 
Nagy örvény az, mi oly dologban mindkét részről 
egyaránt fenyeget — s ez, hogy ily demonstratio 
nevetséges lehet.

A Gyulafehérv.i i*iu decz 8 di­
fi ára összehívott k tii status grilles összejövetele, 
hír szerint egy hónappal elhal.is/tat-.tt s igy ja 
nu ír első felében ülne öss <■. meg p dig ne u Gyű 
lafehérvárott , hanem Ko o/.svárott, t ölemlíijitk, 
hogy ez a ,,K»>1. Közi."-ben egy c/.ikk a követ ke­
zekben csoportosítja a status gyűlés által elinté 
zendő tárgyakat: I, A vegyes zsinat képviseleti 
rendszerének megalapítása. II. Az évenkint meg­
tartandó veg> es zsinat ideje s helyének meg­
állapítása. III. Az alapit ványos jószágok és ala­
pítványok czélszerü kezelésinek módja feletti 
tanácskozás. IX . Az iskolák száma feletti tanács­
kozás. mely a legszorosb viszonyban áll azzal, 
hogv tisztán tudassuk, hány iskolát bír ellátni a 
tauulmánvi pénzerő \ A szükséges pénztárnokok 
és számvevő hivatalnokok kinevezése- XT Azon 
kérdés eldöntése hogy Csik Somlyón legyen e idő 
folytán a fölállítandó 8 osztályú t. iskola, vagy 
Székely-Udvarlv lyea ? XT1. Azon peuzöss/egek fe­
letti rendelkezés, melyvkei a csik-somhói gj-mna- 
siumra testületek es magánosok azelőtt ígértek. 
Vili. Az iskolai szünidő feletti tanácskozás. IX. A 
csik-szent-mártmi es szerda mezővárosi népisko­
lák iigve. — Megjegyzendő azon'»au, hogy ez ko- 
ránseni a status! gj Ülés hivat dós programmja, ha­
nem egy czikkiró magán veieméuye.

Horv ítoiaszágból jelentik, hogy 
a katonai ujonezozás elrendeltetett. Az ujouczozás 
az 1-47. 1846 és 1845 ben született ifjakat éri, a 
megváltás most is épen úgy eszközölhető, mint 
azelőtt. — Továbbá jelentik, hogy a választási 
mozgalmak felfüggesztését a horvát helyt, tanács 
elnöksége legújabban visszavonta s a legutóbbi 
választások eredménye a következő : Diakovárott 
Horváth Mirko, a diakovári kerületben Bros H., 
Pozsegában Thaller F. városbiró, VerŐczemegye 
valpói kerületében Anker plébános választattak 
meg. A két előbbi nemzeti, a két utóbbi unionista- 
párti.

liLill^iLllő megy éből örvendetes tu­
dósítások érkeztek. A megyében feszült figyelem­
mel nézett mindenki a nov. 15-dikére kitűzött ev- 
negyedes közgyűlés elé, mert általánosan azt hit­
ték, hogy a bizottmányi tagok között hosszabb idő 
óta fenforgó súrlódások, melyek nemcsak politikai 
okokból eredtek, e közgyűlésben élesen fognak 
nyilvánulni. E hit szerencsére nem volt alapos. 
Több higgadt férfiú s nevezetesen a főispán köz­
benjárásának sikerült a különbözéseket kiegyen­
líteni s a gyűlések alkalmával általában oly 
egyetértés s ildomosság nyilvánult, mely nem tar 
tozik a mindennapi jelenségek közé. A létrejött 
egyetértés azonnal megtermelte gyümölcseit, mi 
után a főispán úr által előterjesztettek közül csak­
nem egyhangúlag választották meg a még hiányzó 
tisztviselőket. A közgyűlés határozatai közül föl­
említjük, hogy a minisztériumhoz a megye több 
feliratot intéz, ezek közül egyet az Erdélyben még 
érvényben levő ausztriai törvények megszünteté­
séért, egyet pedig azért, hogy a minisztérium az 
adó beszedését az alkotmányos megyei tisztvise­
lőkre bízza. íme, mitől királyhágón innen egy-egy 
megye jónak látta közreműködését megtagadni, 
azt a királyhágón túl kérvényezik. Csak a össze- 
hasonlitás kedvéért említettük fel az ellentéteket.

Aranyosszék nov. 11. 12. s 13 dik 
napjain tartott közgyűlésein ellenben, mint egy 
levelező megjegyzi, oly személyes érdek szülte ki- 
fakadások merültek fel, melyek alkotmányos gyű­
lés tanácstermébe épen nem illenek. A főkirály- 
biró s a bizottmány többségének higgadt, tapinta-

KÜLFÖLD.

Habár Brüsselből és Haagból érkező tudósí­
tások megczáfolják is a „France1 -nak utóbbi szá­
munkban közlőit azon hírét, hogy Belgium és Hol­
landia is hozzácsatlakoztak volna máris a konfe- 
rencziához: ennek valósulásához napról napra 
több a remény, s mi igazolva látjuk azon nézetün­
ket, mely szerint a franczia törekvések sikeréhez 
még akkor is volt kilátásunk, midőn már külföldi 
lapok, még hivatalosak is, halotti beszédet tartot­
tak fölötte.

A legnagyobb nehézséget Olaszország és a 
szent szék beleegyezése képezte, melytől a legtöbb 
állam határozatát függővé tette.

Bár minden nehézség még legyőzve nincsen, 
egyhangú tudósítások szerint e nehézség megszűnt, 
miután Fraueziaországnak e két állam beleegye­
zését kieszközölnie sikerült.

A kérdés most már Angolország és Poroszor­
szág határozata körül fordul meg, mely határoza­
tok hogy a kouferenczia valósulására nézve ked­
vezők lesznek, azon körülménynél fogva is remél 
hető, hogy maga Poroszország lépett ez ügyben 
Angolországgal alkudozásba, ezt a kérdésnek meg­
nyerni igyekezvén.

Nem tudjuk ugyan, mennyiben tulajdonítsunk 
az „Indepedanec Beige“ párisi levelezőjének hitelt, 
ki azon római híreket közli, hogy a szent széknek 
a Napóleoni értekezlethez való csatlakozása csat 
szinleges, miután Rómában meg volnának győ­
ződve, hogy az értekezlet sikerre vezetni nem fog.
A római kormánynak messze terjedő tervei volná­
nak és meg volna győződve, hogv a franczia kor­
mány határozott nyilatkozatának és a császár be­
szédének daczára is teljesíteni fogná a franczia 
második expeditió a reaetionariusok minden remé­
nyeit. Ezért Antonelli ügyerei az egész félszigeten 
izgatnának és a franczia és Olaszország közötti 
ellenségeskedések lángját szit mák. Izgatásaik 
különösen Napokon császár ellen volnának ezé- 
lozva és arra törekednének, hogy a két ország kö­
zötti meghasonlást, mely a megszállást eredmé­
nyezte, minél magasabb fokra emeljék.

Ugyanezen levelező tudja, hogy a franczia 
hajóhad folytonosan rendkívüli mennyiségű nehéz 
löveget és lőanyagot szállít Civita-Vechiába. Fran­
czia mérnökök szakadatlanul dolgoznak Róma 
megerősítésén és pedig nagy kiterjedésű tervek 
szerint és a monte Marió-n, mely a Janiculumnak 
mintegy 600 lábnyí magasságú folytatása, erősíté­
seket eszközölnek, melyeknek a legszebb szőlőül- 
tetvé iyek áldozatul esnek.

Nem tudjuk, mennyiben adjunk e híreknek 
hitelt; de annyi bizonyos, hogy minden kormány, 
mely már az értekezlethez határozott beleegvzéset 
adta is, nem képes az értekezlet eredményében 
való bizalmatlanságát teljesen eltitkolni s az érte­
kezletbe való beleegyezésre csak az indította a 
hatalmakat, hogy Napóleonnak az ügyben szabad 
kezet ne adjanak s befolyásukat ezen európai fon­
tosságú kérdésben legalább forma szerint megtart­
sák. Eredményül azonban alig várhatunk mást, 
mint hogy a eonfereneia után minden hatalom el­
mondja: „salvavi animam meant.11

De nem is csodálhatjuk e bizalmat'ansagot, 
midőn az ügyek jelen állásában a kérdése csak 
egyik vagy másik udvar élete fölötti pálczatörés- 
sel lehet végleg vagy hosszabb időre megoldani, a 
mihez pedig egyik udvarnak sem lehet kedve és 
nem lehet kedve az udvarok összeségenek sem, 
mert exempla sunt odiosa.

S igy veszedelmes játékot kénytelenek a kor­
mányok űzni, mely veszedelemből a legnagyobb 
részt a beavatkozók legfőbbikc, Francziaország, 
fogja osztályrészül kapui.

Francziaországban már is nagy izgatottság



uralkodik, melynek veszedelméből Napoleon úgy 
akar kiszabadulni, hogy a megszállást megszüntetni 
Ígérte, mihelyt a couferenczia létre jön;—-tehát 
nem várja be eredményét; mivel csak oly ered­
ményt vár, mely a megszállás állandósítását vonná 
maga után. Ekkor pedig meggyűlne baja odahaza.

E napokban már nagyobb terjedelmű be fog a 
tások is történtek Francziaországban. A republica- 
uus párt és ennek tejei Naequet és Aerlas kiáltvá­
nyokat bocsátottak a nép közé, melyek Napóleont 
a nemzet meggvalázójának. vagyona elpazarlójá- 
nak, hitszegőnek, zsarnoknak, bitorlónak ezimezik 
és a nemzetet magábatérésre, fölkelésre hívják fel. 
— Ennek folytán nemcsak a nevezettek és ezek 
uek főbb czinkosai fogattak el, hanem kormány 
biztosok küldettek ki a vidékre, hogy az ügyben 
iuquisitiót tartsanak, miután messzeágazó mozga­
lomnak jöttek nyomába.

Belgrádiul! Írják uov. 26. A hadszerelések 
nehány nap óta komoly jellemet öltenek; a had­
ügyi minisztériumban lázas tevékenység uralkodik 
és a tüzérségi szerelések különösen nagy mérvűek. 
Idegen tüzértisztekuek szolgálata elfogadtatik.

\'ew-\ ork-ból Írják uov. 25. A majoritás az 
igazságügyi bizottságnak előterjesztést adott át. 
hogy Johnson vádlott állapotba helyeztessék.

VEGYES.

zfinség elé. melv az egyházunk elleni lm mis ráfo- 
gások és elfogult előítéletek ferdeségeit napfényre 
deríti, s párhuzamot von a katholieismus vigasz­
teljessége s a protestautistuus és hitetlenség száraz -

— Király ő felsége hir szerint holnap 
tér vissza Gödöllőről, és holnapután utaz Bécsbe 
vissza.

Jó kis történet vau elmondva a Daily 
Newsban azon furcsa helyzetről, melybe a franczia 
közoktatási miniszter nem rég saját tankönyve 
által jutott. Duruy egy iskolai vizsgálaton egy 
fiúhoz azon kérdést találta intézni, hogy melyek a 
jelen kormány a/.ou eselekvényei, melyekért Fran- 
eziaország a császászáruak hálával tartozik '? „A 
mexikói expeditió és a credit mobilier ‘, volt a tiu 
gyors válasza a miniszter és tanító nem kis rémű 
lésére, mely utóbbi félt, hogy a szerencsétlen fele­
letért öt vonják majd kérdőre. A miniszter tán nem 
mervén folytatni a vizsgálást, sietve elhagyta az 
iskolát, és mihelyt elment, a tanító a fiúnak kemény 
virgácsot adott. Erre a fiúnak atyja a tanítót tör­
vény elé idézte, és a per folyamában kiderült, hogy 
Duruy 1 rancziaország jelenjét tárgyaló cs tanodái 
használatra kiadott történetében a mexikói expc 
ditio és a credit mobilier csinálása a kormány nagy 
tettei közt van említve. A fiit Duruy kérdésére 
Duruy saját szavaival felelt. Persze, hogy a híva 
talos történelem egy vagy két évvel azelőtt Íratott.

— Előfizetési felhívás Weininger Xr. 
F. Katholieismus, Protestantismus, és Hitetlenség 
czimii miivére.

Hogy irodalmunk meg van mételyezve, s hogy 
mennyi vészt hord ez mellében az emberiség és tár 
sadalomra nézve, eléggé tanúsítja a mindennapi 
tapasztalás. Azért mind az, kinek az emberiség és 
társadalom jólléte őszintén szivén fekszik, erkölcsi 
kötelességének ismerje ez ár ellen küzdeni.

Mi is ebbeli kötelmünknek vélünk eleget 
tenni, midőn oly müvet bocsátunk a t. magyar kö-

aaga között
A mű jelességéről szerző neve eléggé kezes­

kedik.
A mint már tudja a t. olvasó közönség a hírla­

pokból, ut. Tomcsányi János ur is lefurditá e 
müvet, de visszalépett a kiadástól, hogy nekünk 
engedjen tért.

Ara a már sajtó alá adott 15 ívnyi miinek , 
hogy annál jobban elterjedhessen, csak 50 kr. A 
gyűjtőknek 8 példány után tiszt, példánynyal szol 
gátunk.

Veszprém, okt oü-án 1867.
A veszprémi növendékpapság 

Pázmánykörének 
ez évi tagjai.

— Megjelent L i g o u r í szent Alfonz 
Szentség-látogatásai, kiadta N o g á 11 J á 
nos apát, kanonok. Pest 1867. Ezen könyv bar 
madik kötetét képezi a Nogáll János kanonok 
őnagysága által szerkesztett Lelki kincstár­
nak. Örülünk szivünkből c vállalatnak s arra 
áldást kívánunk. A vallásos élet emelésére Ligouri 
Szentég-látogatásai úgy fognak hatni, mint hűvös 
harmat déli nap után a tikkadt rózsákra.

A fordítás sikerült és népszerű; Ligouri ke­
netes nyelve, mély bensösége teljesen utóléretett és 
visszaadatott e kis könyvben. A nemes keblű kiadó, 
midőn állásának jövedelmét az. Isten cs oltár czél- 
jaira rakja igy vissza, jótékony alamizsnát nyújt a 
hitsóvár kebelnek. Ha eltaláljuk útját és módját 
annak, miként férhetünk legsikeresebben a szivek­
ben lappangó vallásos érzülethez, majd el fog jönni 
a visszatért hit és istenes élet elköltözött gyér 
meke : a lelki nyugalom, s a társadalom, mely az 
égiek iránti érzületekben oly igen megfogyatkozott, 
áldani fogja azon kezet, mely imakönyvet nyújtott 
a hitetlen nemzedéknek.

Nyilt levelezés a hazai irodalom 
érdekében.

Tekintetes Szerkesztőség I
Hogy azou levelemet, melyet önökhöz néhány 

nap előtt hazai irodalmunk érdekében intézni Kö­
telességemnek tartottam, rögtön közölték, nagyon 
leköteleztek engemet.

Először azért, mert hazánk egyik legfontosabb 
bár jelenleg legelárvultabb ügyéről, t i. az irodalom , 
ról van itt szó.

Es másodszor azért, mert a mit önöknek irtain, 
az nemcsak egyéni nézetemnek kifejezése, hanem 
több elvbarátunk legős/.iutébb óhaja , kik szintén 
aggodalommal tekintenek hazai könyvirodalmunk 
jelen állására s azt szintén azon hólepte sivataggal 
hasonlítják össze, mely ablakaim előtt elterül

Ezen sivatagon jelenleg semmi nem mutatko 
zik, semmi pont nem tűnik fel, a melyen az ember 
szeme örömest megm ugoduék. De ha majd eljön a

tavasz, s „erdő, bokor újra virítamV', reméljük 
hogy itt is uj élet fog fakadozui — minden ponton.

így vagyunk jelenleg irodalmunkkal is.
Van elég hasznos és haszontalan közlöny Unk, 

elég kicsiny és lepedőnyi nagyságú lapunk, de - 
könyveink és különösen tudományos, ismeretter­
jesztő, tehát valóban hasznos könyveink csak­
ugyan kevesen vaunak.

Már pedig a lap „természeténél fogva a nap 
szüleménye lévén, tartalmára nézve is csak ephe­
mer becscsel bir, a folyóirat pedig nem rendsze­
resen átdolgozott s összhangzó goudolattömegeket, 
hanem csak töredékes, mozaikféle nézeteket nyújt, 
s ezt is kanaloukinti adagokban.“

S ezért a napilapok , az időszaki sajtó —- bár 
mily nagyszerű befolyással bírjon is a közműveit 
ségre s ennélfogva bármennyire jogosult is — még 
sem képes egészen kimeríteni egy nép irodalmi 
életét, mert nem képes pótolni a könyv-irodalmat.

S ezért helyeslem önöknek azou állítását, mely 
szerint olyan irodalom, a mely csak lapokból és 
folyóiratokból áll, de e mellett majdnem egészen 
könyvtelenné kezd válni, minden joggal az egy­
oldalúság vádjával illethető.

Az egyoldalúság pedig — abnorm állapot, 
tehát bizonyos tekintetben — betegség.

Azonban „a szellemi élet fe jlődési folyamában 
a betegség mindig rendkívüli állapot s a hol a 
nemzeti szellem alapjában még egészséges, ott az 
irodalom betegsége is inkább csak ideiglenes tü­
nemény.“

S ép azért, mert hiszs/.ük, hogy a magyar 
nemzet szelleme egészséges, reméljük, hogy irodal­
munknak ezen jelzett kórállapotán segíteni lehet

Lehet ? sőt Kell is.
És ezen feladat megoldása épen önöket illetné.
Megmondom, mért.
Mindenekelőtt azon egyszerű elvnél fogva, 

hogy ,,a ki A t mond, mondjon B-t is.“
Önök megtették az elsőt, tegyék meg a mási­

kát is,
A magyar ember szeret tanulni, szeret olvasni
De milyen olvasmányt nyújt neki a könyv 

irodalom? Legyünk őszinték.
Az Akadémia kiadványai majdnem kivétel 

nélkül valóban olyanok, melyeket a magyar ember 
megemészteni nem képes, — nehéz eledel, na 
gyobbrészt csakugyan nem kenyér, hanem kő.

A mi a lapokon, a „röpülő irodalmon" kivlil 
az országban leginkább el van terjedve, az a 
n a p t á r a k egynéhány milliója.

De ezen naptárak nagyobbrészének tartalma 
— milyen?

Érdemes e azt olvasni ?
S ezeken kivlil vajmi kevés az, a mit a h zai 

irodalom a népnek nyújt.

És a miveltebh felsőbb körök ?
Ezek sok könyvet fogyasztanak; az. tagad| 

tatlan, csakhogy ezen könyvek nagyobbrészt 
nem magyarok.

Azonban minek ismételjem mind azt a 
önök hazai irodalmunk jelen állapotára vouatk 
czikkeikben ép oly helyesen, mint alaposan m,., 
tak el ?

A kit önök ékes tolla nem győzött me»1 , ^ * l0i,
hogy ezen a térén is sok teendőnk van; annak 
is Inában beszélnék.

Azért visszatérek azon főgondolatomhoz, me: 
épen jelen leveleimnek egyedüli ezélját képe? 
Es ez a következő :

Önök felismerték hazai irodalmunk hiáuva - 
egyoldalúságát; kimutatták ennek okait, s kimond 
ták, hogy ezen bajon segíteni kell.

Csak egyet nem mondtak, t. i. azt, hogv , 
tegye ezt ?

Ezért én azt mondom : önök.
Eddigi fellépésükből alkalmunk volt meg»v 

zödui, hogy önökhöz egyrészt oly erők csatlakoz 
tak, a melyekből alapos ismereteket, valódi szak 
tudományt megtagadni nem lehet, és másrészt oh
-•■lak, a melyek — ha akarnak —- kepesek vilá 
gosau, tehát népszerűén is írni.

Már pedig ilyen körülmények közt önöknek 
nemcsak jogában, hanem kötelességükben is áll 
h«,gy tettekkel lépjenek fel, azaz legalább kíséri. 
tét tegyenek komolyabb, hasznosabb ismeretek 
meghonosítására; szóval oly valami vállalat meg­
indítására, mely korszerű tudományos tartalommal 
biiván, másrészt alakjára nézve is reánk nézvr 
könnyén hozzáférhető legyen.

Lám a külföldön — úgyszólván — minden 
perezben indíttatnak meg holmi „népszerű könyv- 
tárak“ „Ismeretterjesztő gyűjtemények“ — 
„Nép kosmosok." stb. melyek azután milliónyi csa­
tornákon keresztül szivárogtatják a valódi tudó 
mányt a nép milliói közé.

Tegyék ezt önök is.
És ha csakugyan önök megteszik kötelessé 

göket s oly munkákat nyújtanak nekünk, melvek 
tartalomra nézve a mai tudomány és európai "m- 
voltség színvonalán állanak és emellett oly tormával 
fognak bírni, mely reánk nézve könnyű és vonzó, - 
mi is megteszszük kötelességünket s leghálásabb 
olvasóik, előfizetőik, terjesztőik leszünk.

És ilyen körülmények közt a siker nem ma- 
rád hat el, s az Isten áldása fogja kisérni működe 
söket, mint — eddig. *) p ^

*) J<5akaraíu Mszc litáeát a legkomolyabb megfőnie- 
liís es tanácskozás tárgyává fogjuk tenni. Addig 5 f,. 
gadja laráti kázszoriiásónkat. Szer«

KiaiU-tnlajdonos és felelős szerkesztő :
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Pesti áru- és értéktőzsde
novemberber 2d án.

Gabna-árak.

Ketsz.eres . . . . 
Rozs........................
Árva serfózó-n; . . 

„ etetésre . . .
Zab......................
Kukorlcza bánsági 

» uj . . .
Bab uj.......................
Köles........................
Repcaa ......

5 uly-
mérönkint

5.80 
6 25 - 
5.80 
6.25 - 
5 80- 
6.v5

4.30 
•2.80 - 
2.60
1.70

6.10 
6.65 
6.10 
6.65 
6.10 
6 65

-4.40
3.10
2 75 
1.75

3 85 
6 25

- 3.-20

Magyar értékpapírok arkelvte.

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst

rí i- O é
Magyar fold hitei int ezer i 

I Ausztriai

97 50 
92.90 
89.50: 

103.50;

Pesti keresked. I ank . . 
Budai keresk. és iparb. . 
Pesti iparbank . . 
Magyar hitelbank . . . 
Pesti takarékpénztár . . 
Budai „ . .
Pesti hengermalom . . . 
Pannónia gőzmalom . . . 
1-só budapesti gőzmalom . 
Budai gyár-telep . . . . 
Concordia gőzmalom ■ . 
Budai királymalom . . . 
Szegedi kivit, gőzmalom . 
I. ujpes'i szeszfinomitd • 
Ptistbudei Lutorkézmú . • 
Magyar biztositó-társulat 
Pannónia viszonbizt-társ. 
Pesti biztosító-intézet . . 
Magyar északi vasút . . 
Pesti közúti vas; álya . . 
Kereskedelmi épület . . .
Lánezhid ...........................
Alagút....................................
Magyar foldh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl. .

695— 
205 - 
2'M. - 
82. V, 

1320— 
425— 

1610. 
2220. 
835— 
569 — 
870 
610— 
385. 
635. 
225— 
663. - 
265— 
215— 

83.1/., 
442— 
390. 
385. - 
73— 
89. V, 
96.1 A

70.6
208—
226.-
83-

1360.

ö z s D :
EJéosi börze

november 27-dn.

Államadósság. Adva Tartva

6% o ztr. értékű 53 50 5375
adómentes 57-60 57.80

„ nemzeti kölcsön .... 619 0 67 —
„ metalliques . 56.75 56.90

I860 ki lorsiegv . 83.50 83 70
Magyar földteherm. kötvény 71 — 71.50
Bánáti „ 71 — 71.50
Horvát, „ 71.50 72.60
Erdélyi „ „ 65.50 66. —

Sorsjegyek. Adva Tartva

Hitelintézeti . . . 100 frlos 120 75 129.25
Dunagőzhajózási 86— 87.-
l'udai.................. - 40 „ 24— 24.50
Eszterházy hg. . . n „ 106— ----
Sitim .................. . „ n 30.50 81 60
Pálffy.................. • r> n 23 25 23.75
Clár • .... 25.25 25.57
St Gvnois . . ■ 24.50 25—
Windisehgrátz . ■ 20 „ 19— 19.50
VValdstein . . . 19.50, •20—
Keglevich . . . lő „ 13.50 14—

Részvények.
Nem-et' bank ....
Hitelintézet ..................
Magyar hitelbank . . . 
Alsó-ausztr. esc. társulat 
Anglo-osztr. bank . . . 
Ausztriai földhitelintézet
Észak! vasút..................
Államvasut.......................
Déli vasút ......
Erzsébet vasút ....
Gál. Karoly Lajos vasút 
Lemberg csern. vasút. . 
Cseh nyug vasút . . .
Dél.-ész. ném. összeköt, vasút 
Tiszai vasút ....
Magyar északi vasút 
I-ső erdélyi vasút . .
I-eő ausztriai Dun'gőzhajó 

zási társaság . • .
Pesti lánezhid . . .

Taitva

478-
380.

480.
385.

Elsőbbségi kötvények.
1862 Erzsébet vasút . . ,
1867. államvasut..................
Déli vasút................................
Északi vasút...........................
Cseh nvugoti vasút . . . .
Tiszai vasút............................
Gál. Károly Lajos vasút . . 
Magi ar északi vasút . . , 
Lemberg csernov. vasút . .
Erdélyi vasút............................
Ausztr. Dunagőzhajóz. tá s. 
Pesti lánezhid.......................

Érték és pénz.
Frankfurti váltó.......................
Londoni váltó.......................
Páiizsi váltó .......
Cs. arany....................................
Napoleond'or...........................
Egyleti tallér . .......................
Ezüst .......................

88.50 
114.65 
103—

94.50 
91 50

98. -

T artv a

101.25 
121.30 
48.20 

5 77 
10.05 

179- 
119.50

99.-

85.50 
SÍ 50
98.50

101.40 
121.60 
48 25 

5.68 
10.05

180.-I
119.751

HIRDETÉSEK.
Megjelent az első magyar egyesületi könyvnyomdában 

és kapható EGGENBKRGKR NÁNDOR akadémiai 
könyvkereskedőnél:

Jelentés!

O B A N G Y A L
tanító és imádságok könyvecske

GYERMEKEK SZÁMÁRA
MELYET A NEM-GYERMEKEK IS HASZNÁLHATNAK.

UTÁN.
Ara egy példánynak fűzve.................................— frt 50 kr.
„ „ „ vászonkötésben arany vágással 1 „ 20 „
» „ „ fésiivágással . — „ 90 „
» „ „ kemény papi rk ütéssel . . . — „ 70 „
» » „ bőrkötésben arany vágással . 1 „ 60 „

Az árak oly olcsóra szabvák. hogy a 232 oldalra terjedő imádságé» 
könyvet mindenki megszerezhesse.

; Alólirottnak van szerencséje ezennel jelenteni, hogy a mélt. Gombos 
[Bertalan úr által feltalált

„ERŐSÍTŐ ITAL“
M

bizományit a következő urak válalták el:
Frey A. fia. Delta.
VVeisz Simon. Szt.-Endre.
Spiízer I.ipót, D.-Földvár,
Mészáros Miklós, Nádor utcza. Pest. 
Luzsa M. Kerepesi út. Pest. 
Prohaszka lg. Üllői út. Pest. 
Gartner C. Bodzafa utcza. Pest. 
Hollósy Gyula Wurm utcza. Pest. 
Gerstinger G. kereskedő Józsefváios 

Pest
Horváth J. dohány tőzs úri utcza. 

Pest.
Lappert G. dohány tőzs Gránátos 

vtcza, Pest.
Ruwatd H. Dorottya utcza. Pest. 
Etzmannsc'oi fér dános és társa al- 

dunasor 5 sz Pest.
Tisztelettel

Mauks J. Buda.
Mühlbacher L. kemény itöayár 

váios Buda..
Keller E. vár. Buda.
Fischer Károly. Tata.
Blum Jos. Verseea.
Gans Móricz, Párkány.
Kari Jostf. Sz.-Pejéi vár.

. Tuszkán M. Veszprém.
Schrabel J. Oruvicza. 
Kesztenbuum A. Szathmár 
Weinberger J. Nagyvárad. 
Hoffmann Móricz, Zircz.
Auber János, Moháca.
Honig Mór, Marczali,
Breuer B. Keszthely.
Urban C. Nyíregyház..

Fischer J.
Pest, 2 szerecsen utcza 4. sz.

Vizi-

iTiei fi

TANÜGYI FŰZŰTEKRE,
Tisztelettel jelentem a t. ez. magyar tanári karoknak, hogy t.

CORZ AN-A V EXI)AM0 GÁBOR
igazgató úrtól a „TANÜGYI FÍ ZETF.K“ szerkesztését átvettem 
Ezúttal tudatom az eddigi t. ez. előfizetőkkel, hogv a füzeteket, míg 
előfizetési idejük tart, rendesen megküldöm, egyszersmind uj elő 

fizetést nyitok s pedig 5 füzetre 2 Írttal, 2 füzetre 1 frttaí.
Az eddig megjelent 4 füzet 1 fi t 50 kr. beküldése után azonnal

megküldetik.
PEST, I8ti7. szept. 29-én.

Dr. Császár Károly,
k. r. áldozár.

Az előfizetési pénzek a kiadóhivatalba :

Első magy. egyesületi könyvnyomda
3 korona-utcza, 18. sz. alá küldendők.

Peat 1867. Gyotaaajtóuyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Fanda én társainál) 3 korona-utezá 18. szám alatt.

1867. 28

$UÖfiZ6teSi 
Ueigtaíási di

30 kr.

Pes!
Az érdél}"] 

vezi a régi 
telének hordj

Azon üss 
erdélyi kath. 
viselet most i 
szabálynak ij 
zetet csak 1 
a magyarorsí 

Azonban 
évben letett 
mondva az el 
szervezés ivt] 

Mondottul 
Hót magábai 
szerii képviii 
érdeknek n;<| 
egy jókora 
szinte ugyan] 

íme Eri 
egy szép kis 

Ott lesz: j 
lóságai, a paj 
tanodák eg y 
rom képviselj 
böl egy pap 
az egyházit 
selö.

íme ez a 
selö testületé 

Első teki| 
intézmény I 
működését 
lenek.

Nincs eu 
nek ne volij 
sorsunk osztj 
sen bírjunk, 
a tökéletesedi 

Ez uj inti 
zand a katf 
nem hagyam] 
mindenkire i| 

Épen az 
állam népe 

A piispej 
voltak az égj 
zott hívek i»4 
lég azoknak] 
s megfoghat] 
lennek meg. 
iskolák hiárj 
szükségei ill 
tudomásukra 
hetségeivel. 
cotteria áltn 
szemeikkel 
oszlopait a I 
nép valódi j| 

Csak igf 
jutalmat, ai] 
AföpásztorI 
megnyugtatl 

A világi! 
gébé vonva \

Közuktatl
szüksl

Schvarz GyJ


